论科学技术是生产力

[第一课时]

一、教学目标

 1．熟悉课文，理清全文的结构。 

2．确认全文的论点。 

3．理解文章论述严密、有力的特点。

二、教学过程 

1．读注释①，导入新课。

三十多年前发生在中国大地的“文化大革命”其实是一场浩劫，它打乱了当时一切正常的社会秩序，模糊了人们的思想认识与价值观。“四人帮”荒谬地宣扬“知识越多越反动”，“卫星上天、红旗落地”，把广大知识分子当作了革命的对象、冲击的目标。对知识与知识分子的否定直接阻碍了国民经济的发展。

1978年，“十年动乱”刚结束，中共中央立即拨乱反正，召开厂“全国科学大会”，其目的就是“动员全党全国重视科学技术，制订规划，表彰先进，研究加速发展科学技术的措施”。邓小平在这次大会上作了极为重要的长篇讲话，给科学正了名，给知识分子干了反。邓小平的这一讲话主要讲三个问题，其中第一个问题是“对科学技术是生产力的认识问题”。

2．以提问方式复习议论文的“三要素”，提示本课的教学目标。 

3．熟悉课文。 

(1)听课文录音或教师范读全文。 

(2)学生边听、边看、边思考：

①课文提出怎样的观点(即论点)?

②课文的三个自然段之间有什么关系?

③课文是怎样阐述论点的?(这一思考题可结合对课文的分析进行)

    明确：课文题为“论科学技术是生产力”，开篇即写道：“科学技术是生产力，这是马克思主义历来的观点。”因此，可以认定，全文的中心论点就是“科学技术是生产力”。第一段提出中心论点后，第二、三段分别从两个不同的角度对论点进行了具体论述。

4．读析课文。 

(1)请一学生朗读第一段，其余学生边看书边思考：

    ①课文是如何阐释观点的?    

    ②第四、五句在结构上有什么作用?

    明确：第一句提出论点后，第二、三句引用马克思的话加以阐释，接着四、五句以高度概括的事实来证明这一论点的不可置疑，两个“越来越……”连用，表明随着时间的推移、社会的发展，这一论点更显得无可怀疑。第四、五句强调了现代科学技术与生产的关系与作用，引出并总领了下一自然段。

(2)结合当前我国经济建设与全球经济发展的热点，请学生讨论并口述：目前人们普遍看好的、很有发展前途的产业有哪些?这些产业都以什么作为基础?

明确：目前人们普遍看好的电脑软件、生物工程、通讯信息等产业都是以高科技作为基础的。    

(3)自读第二段，并结合练习二，四人小组讨论以下问题：

    ①“现代科学技术正在经历着的一场革命”指的是什么?为什么可以称为是伟大的革命?

    ②为什么同样数量的劳动力，在同样的劳动时间里，现在可以生产出比过去多得多的产品?课文是从哪四个方面来证明的?

    ③上述论述主要采用什么论证方法?

    ④这一段是从哪个方面来论证中心论点的?可以分为几层意思?

    明确：这“一场革命”是指第二句所述的现代科学技术的发展。课文用“不只是……，也不只是……，而是……”的句式展示了“近三十年来”科技革命的新特点，因为这种变化是“深刻的”，几乎发生在各个科技领域，并且正在继续产生一系列新兴科学技术，所以称之为“伟大的”革命毫不为过。社会生产力的巨大发展、劳动生产率的大幅度提高，主要是靠科学技术的力量，这正证实了“现代科学为生产技术的进步开辟道路，决定它的发展”。课文从四个方面列举事实进行证明：一是新的生产工具、新的工艺的创造；二是一系列新兴工业的建立；三是理论研究给生产、技术带来的巨大进步；四是当代自然科学应用于生产，提高了生产自动化的程度。综上所述，这一段可以分为两层：先介绍现代科学技术革命的基本情况，再论述现代科学技术对生产力发展的作用扩全段从科学技术与生产资料的关系来论述中心论点。    

  5．预习第三段。段从哪个角度论证中心论点?

[第二课时]

一、教学目标

1．进一步理解课文的论证特点，体会文章论述的思路。

2．感受课文准确、精练的语言特点。

二、教学过程

    1．复习旧课：以提问方式；让学生回答，第二段是从哪个方面来论证中心论点的，采用了什么论证方法。

    2．导人新课，提示本课时的教学目标。

3．读析课文。  

(1)请一学生。朗读第三段，其余学生边看书边思考：

①从这一段中找出起承上启下过渡作用的句于。

②这一段是从哪一方面来论证论点的? 

③当今社会，劳动者要创造出高效的劳动生产率，应具备什么条件？

    明确：第三段第一句先摆出人们公认的看法：生产力的基本因素是生产资料和劳动力。第二、三句以设问的方式回答了科学技术与生产力的关系，其中第三句的前一分句承接上段，后一分句引出下文。可见，第三段是从科学技术与劳动力(即物质资料生产者)的关系，也就是从“人是生产力中最活跃的因素”这一方面来论述中心论点的。当今社会，劳动者要创造出高效的劳动生产率，需要具备两个条件：一是有高度的政治觉悟，二是有较高的科学文化水平，石器时代、青铜器时代、铁器时代、工业革命时代的生产力水平不相同，就是因为不同时代的人们使用的生产工具(即生产资料)、劳动者所掌握的科学知识、生产经验、劳动技能等大不相同。    ，

    (2)提问思考：课文先论述了科学技术与生产资料的关系；再论述了科学技术与劳动者的关系，这两部分的内容能否调一下次序来写?   

    明确：按照文章的这种次序可以促使人们认真地思考，专门从事科学技术研究工作的人员及范围更广的广大知识分子的劳动是否能够直接或间接地促进劳动生产率的提高?他们是不是劳动者?是不是工人阶级的一部分?根据文章的论述毫无疑问，广大知识分子应该是工人阶级的一部分。紧接着邓小子深刻地论述了上述问题，从而为广大的知识分子平了反，从这里，我们可以清楚地体会到邓小平这一重要讲话的科学性与严密的逻辑性。

    4，讨论、小绪本文结构、语言、论证方法的特点。

    (先由学生分组自由议论，然后师生共同归纳)

    (1)课文开篇即提出中心论点，并引用马克思的话和高度概括的事实加以初步阐释。“现代科学技术的发展，使科学与生产的关系越来越密切了，科学技术作为生产力，越来越显示出巨大的作用”，既是对中心论点的阐释，又引领出下文。接着在二、三段，作者从科学技术与生产资料的关系、科学技术与劳动者的关系这两个方面展开论述，第三段的二、三句用一设问句连接这两个方面的内容并且自然过渡，使段与段联系紧密，层次分明。由此可见，本文的结构极为严谨，论述十分严密。

    (2)课文论述有力，不仅引用马克思的话从理论上加以阐释；’而且列举了大量无可置疑的事实，大大增强了文章的说服力。    

    (3)政论性议论文的语言要求准确、精炼，课文中有许多十分典范的例于。如?科学技术是生产力，这是马克思主义历来的观点”一句中“历来”词；表明这一观点由来已久，一百多年前马克思的话为“历来’一语提供了有力的佐证。

    又如“这里讲的人，是指有一定的科学知识、生产经验和劳动技能来使用生产工具，实现物资料生产的人”，用了一个长长的限制性的定语，准确地揭示了生产力中最活跃的因素“人”的内涵，使之有别于动物意义的“自然人”。

再如“当代的自然科学以空前的规模和速度应用于生产，使社会物质生产的各个领域面貌一新”，用“面貌一新”极为精炼地概括了新科学、新技术给物质生产领域带来的前所未有的变化，言简而意赅。 (课文中，类似的例子还有许多，文后练习也举出了部分例可以让学生先找出来，再联系上下文一一分析。) 

5．布置作业。
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